

Отзыв

Научного руководителя на диссертацию М.А. Сущина «Концепция ситуативного познания в когнитивной науке: критический анализ», представленную на соискание учёной степени кандидата философских наук

Диссертация М.А. Сущина посвящена проблеме, которая столь детально никогда не обсуждалась в нашей литературе. Сама когнитивная наука в её целостности анализируется в нашей стране лишь немногими психологами (прежде всего Б.М. Величковским) и некоторыми лингвистами (Т.В. Черниговская и др.). Что же касается философско-методологических проблем когнитивной науки, то они у нас почти не исследуются (немногие исключения: Е.Н. Князева, покойный И.П. Меркулов и автор данного текста). Между тем, когнитивная наука, интенсивно развивающаяся уже около 50 лет, ставит множество философских вопросов. Основные её теоретики либо сами являются философами (Дж. Фодор, Д. Деннет, П. Чёрчленд, Э. Кларк и др.), либо такими специалистами, которые понимают насущную важность обсуждения философско-методологической тематики (Дж. Лакофф, Ф. Варела, Э. Хатчинс и др.). Сегодня невозможно квалифицированно обсуждать многие эпистемологические проблемы, не принимая во внимание результаты, достигнутые в когнитивной науке, и идущие в ней дискуссии.

Работа М.А. Сущина является во многом пионерской. Автор основательно изучил огромную литературу на английском языке (как книги, так и статьи) и сумел хорошо разобраться в очень непростых проблемах. М.А. Сущина отличает умение выделять главное, отсекать существенное от второстепенного, чётко формулировать собственную позицию и приводить серьёзные доводы в её защиту. Автор не только основательно проанализировал ведущиеся сегодня в когнитивной науке споры вокруг концепции ситуативного познания (и связанных с нею теорий расширенного, энактивированного и социально-распределённого познания), но и сумел занять свою, чётко определённую и хорошо аргументированную позицию в этих спорах. Большое достоинство диссертации в том, что её автору удалось убедительно показать связь современных споров вокруг ситуативного познания с теми идеями, которые были высказаны в эпистемологии в недавнем прошлом: в работах Э. Гуссерля, М. Мерло-Понти, К. Поппера, Э. Ильенкова и др. Автору удалось обосновать положение о том, что сегодня когнитивная наука нуждается в учёте роли культуры в формировании и осуществлении познавательных процессов и что в этой связи очень современными оказываются идеи, связанные с

культурно-историческим пониманием познания, сознания и психических процессов, идущие от Л.С. Выготского и развитые в советской психологии и философии.

Диссертация М.А. Сущина – это серьёзное научное исследование новой темы. Её автор безусловно заслуживает присвоения ему степени кандидата философских наук.

Научный руководитель

Доктор философских наук, профессор, академик РАН

В.А.Лекторский

